
17 мая 2017 года был проведен тренинг по проекту «Снижение риска стихийных бедствий и безопасность в зоне деятельности ОБСЕ»  в приграничных селах Кулундинского а/о Лейлекского района Баткенской области  и Джамаата Овчи Калача Б.Гафуровского района Согдийской области в рамках деятельности Общественного Фонда  «Экологическое развитие» Информационный Орхус Центр. Для участия на тренинг были приглашены члены состава действующей Комиссии по гражданской защите  Кулундинского айылного аймака Лейлекского района.

После ознакомления с участниками тренинга, тренер объяснил цели, задачи и  программу тренинга, выявил  ожидания участников, с помощью общей дискуссии  определили правила работы в процессе семинара, таким образом, создал благоприятную психологическую атмосферу для работы, затем участники тренинга заполнили предварительные тесты. Далее им была дана информация о донорах и проекте, где была дана информация о деятельности Общественного Фонда  «Экологическое развитие» Информационный Орхус Центр в области сокращения риска бедствий.
В самом начале был мозговой штурм по теме: «Глобальные угрозы 21 века». По данной теме тренер ознакомил участников тренинга – членов комиссии по гражданской защите глобальными угрозами 21 века и основными проблемами изменение климата. В ходе тренинга был проведен совместный контент анализ – выявление основных причин глобальных угроз и изменение климата. 
После обсуждения темы глобальных угроз 21 века тренер перешел на следующую тему: «Общий обзор подверженности населения и территории Кыргызской Республики к чрезвычайным ситуациям». Целями данной темы были проведения совместного анализа событий, связанных с бедствиями, произошедшими на территории района  для выявления источников и характерных признаков – вероятность, интенсивность, частоты, факторы воздействия, продолжительность, территориальный охват, последствия. Прежде, чем приступить к сокращению рисков бедствий тренер обозначил участникам тренинга необходимость и важность бедствий произошедших на территории района.  Далее тренер сформировал две малых групп из участников тренинга для проведения работы в малых группах. В работе в малых группах был проведен сбор информации о бедствиях, их характерном проявлении, последствиях, действиях населения и властей до/во время/ после события, и самое главное – ответить на вопрос о том, какие уроки были извлечены?  Группам были заданы следующие задания: сбор информации о ранее произошедших бедствиях, определение опасностей и связанных с ними потенциально опасных зон. После обсуждения и проведенного совместного анализа произошедших чрезвычайных ситуаций на территории района участниками тренинга были сделаны следующие выводы: Ранее произошедшие бедствия являются наилучшим показателем потенциальных бедствий. При анализе рисков необходимо учитывать историю бедствий. История бедствий  позволяет получить ценную информацию для выработки мер  по предупреждению, готовности, реагированию в условиях ЧС.
Затем тренинг продолжился темами «Структура и задачи Государственной системы гражданской защиты Кыргызской Республики», "Законодательные и нормативно-правовые  основы, регламентирующие деятельность ОМСУ в области Гражданской защиты и снижения рисков бедствий" что были представлены в виде презентации. Обсуждение после темы показало большой интерес участников к предложенной информации. После презентации были созданы рабочие группы по уровням: республика, область, район, айылный аймак, объект. Рабочие группы обсуждали в группе структуру и задачу государственной системы гражданской защиты на всех уровнях государственной власти, определили полномочия и функциональные обязанности должностных лиц в области гражданской защиты. 
Далее тренер приступил к обсуждению следующей темы: «Организация работы комиссии по Гражданской защите. Задачи ОМСУ по усовершенствованию стратегий, программ и планов  социально-экономического развития территорий с учетом снижения рисков бедствий”. По данной теме тренер ссылался на определение приоритетных мероприятий по основным направлениям управления рисками бедствий с указанием содержания, сроков, исполнителей, примерного бюджета, а также источника финансирования. Были обсуждены следующие вопросы: Функциональные обязанности членов КГЗ, анализ существующих планов развития, содержание плана социально-экономического развития, составление планов и программ ОМСУ с учетом СРБ. По общему понятию о КГЗ тренер  использовал метод «мозгового штурма», после полученных ответов провел работу с участниками обсуждения. Участникам задан вопрос «Когда и где создается КГЗ?». Рассматривая их ответы, тренер объяснил процедуру и правила их создания. Тему дополнила сессия по «Основным функциям  и правилам работы КГЗ» до, во время и после происшествия стихийных бедствий. Полученные от участников ответы оказались не совсем точными, т.е. не все знают как свои обязанности, так и права и полномочия в структуре КГЗ. Вокруг данной сессии было множество споров по её дееспособности в проведении качественной работы, отвечающим нынешним требованиям. Выявлено, что  состав КГЗ требует обновления и по итогам проведенного тренинга и по результатам обсужденных пунктов по работе самих участников, было предложено пересмотреть функциональные обязанности каждого члена Комиссии по гражданской защите органа местного самоуправления. По просьбе тренера участники должны были представить образцы планов своих работ, но они качественно и правильно оформленных документов, подтверждающих наличие такой работы, показать не смогли. Участники ознакомились с образцами составления планов, подготовки протоколов заседаний и собраний КГЗ, составление актов проверок опасных зон, подверженных рискам стихийных бедствий, безопасных мест для дальнейшего переселения населения с мест рисков или пострадавших семей в результате ЧС, что сопровождалось подробными комментариями и ответами тренеров на поступившиеся вопросы участников по этой теме. По данным темам также были изучены нормативно-правовые акты регулирующие вопросы безопасности, в частности, Закон Кыргызской Республики №239 от 20.06.2009г. "О гражданской защите", Постановление Правительства КР "О классификации чрезвычайных ситуаций и критериях их оценки в КР" от 17 ноября 2011 года N 733, Постановление ПКР "О Государственной системе гражданской защите" от 22 августа 2011 года N 475 и другие законодательные акты.

Во втором половине дня тренинга тренер приступил к следующей теме: "Рекомендации по организации и проведению структурных и неструктурных мероприятий по СРБ". Система комплексной безопасности территории и населения айылного аймака подразумевает состояние защищенности населения от реальных и прогнозируемых угроз социального, техногенного и природного характера, обеспечивающее безопасное функционирование айылного аймака. Поэтому нет важнее задачи для айылного аймака, чем обеспечение безопасных условий жизнедеятельности населения, которые предполагают гарантии сохранения жизни и здоровья населения. Комплексная безопасность айылного аймака – это совокупность мер и мероприятий комиссии по гражданской защите айылного аймака, осуществляемых во взаимодействии с населением, правоохранительными органами, а также с другими вспомогательными службами и общественными организациями, обеспечения его безопасного функционирования, а также готовности сил и средств айылного аймака, а также населения к рациональным действиям в чрезвычайных ситуациях. Тренер подробно объяснил участникам тренинга проведение структурных и неструктурных мероприятий по снижению риска бедствий. Предотвращение и смягчение последствий чрезвычайных ситуаций чрезвычайных ситуаций – комплекс мероприятий, проводимых заблаговременно с целью снижения масштабов и уровня воздействия опасного природного и техногенного характера на социальную сферу, объекты экономики и окружающую природную среду.  Деятельность по предупреждению и смягчению последствий чрезвычайных ситуаций имеет приоритет по сравнению с другими видами работ по противодействию этим ситуациям. Это обусловлено тем, что социально-экономические результаты превентивных действий предотвращающих чрезвычайные ситуации и урон от них в большинстве случаев гораздо более важны и эффективны для граждан, общества и государства, чем их ликвидация. Комплекс мер по предупреждению чрезвычайных ситуаций включает меры организационного, экономического, инженерно-технического и специального характера, которые можно сгруппировать как структурные и неструктурные меры. Организационные меры конкретных задач в области ГЗ описываются в соответствующих раздела.
Ниже описаны рекомендации по организации структурных и неструктурных мер  

Структурные меры.

Структурные меры - инженерные мероприятия, предназначенное для уменьшения или предотвращения возможного воздействия угроз (строительство или ремонт берегозащитных сооружений, разгрузка или укрепление опасных склонов, захоронение или переработка опасных веществ и т.д.).

Планирование структурных мер должно быть основано на анализе, существующих опасностей (анализ рисков). В условиях Кыргызстана, когда на территории ОМСУ, имеются множество участков развития опасных природных процессов, следует установить приоритетность реализации инженерных мер.

Разработка предварительной документации (технического и финансового характера) возлагается на КГЗ ОМСУ. В предварительной документации должны быть определены, цели и задачи планируемых работ, предварительное описание видов, объемов и стоимости работ. Предварительная документация предназначена для определения источников финансирования либо поиска доноров.

Детальная разработка Проектно-сметной документации должна выполняться специализированными организациями либо лицами, имеющими соответствующий государственный сертификат в соответствии с установленными строительными нормами и правилами (СНиП).    

Реализация структурных мер могут быть осуществлены за счет государственного и местного бюджета, средств доноров, и должны быть взаимоувязаны с планами социально-экономического развития территорий ОМСУ. В случаях, когда принимается решения о необходимости реализации мер, не предусмотренных в планах социально-экономического развития, в них вносятся соответствующие изменения. 

Для привлечения средств на структурные меры, предусматривающие капитальное строительство из государственного бюджета, подается заявка в уполномоченные государственные органы, согласно сферам их деятельности (к примеру: защита населенных пунктов – МЧС, защита сельхозугодий – МСХиМ, защита дорог и мостов – МтиК, защита ЛЭП и трансформаторных станций – МЭ и т.д.).

Структурные меры, не предусматривающие капитальное строительство (очистка селеотводных каналов, укрепление или ремонт существующих сооружений, находящихся на балансе ОМСУ) выполняются силами служб и формирований ГЗ ОМСУ, за счет местного бюджета, а так же помощи сил и средств МЧС (Специальные превентивные и ликвидационные мероприятия - СПЛМ).  

Неструктурные меры 

Неструктурные меры – мероприятия, не предполагающие инженерные меры, используемые для распространения знаний, выработки действий (организационные) на случай возникновения чрезвычайных ситуаций и разработки необходимой документации. 

В структурные меры входят непосредственно создание системы по ГЗ на местном уровне (организация КГЗ, служб и формирований ГЗ, разработка планов ГЗ, организация системы оповещения на местном уровне) информирование и обучение населения действиям при угрозе и возникновении чрезвычайных ситуаций, в том числе проведения учений по реагированию на ЧС. 

Затем тренер приступил к изучению совместно с участниками тренинга следующую тему: "Правила поведения в условиях угрозы и возникновения в различных видах чрезвычайных ситуаций". При стихийных бедствиях, авариях и катастрофах жизнь человека подвергается огромной опасности и требует сосредоточения всех его духовных и физических сил, осмысленного и хладнокровного применения знаний и умений по действию в той или иной чрезвычайной ситуации. Тренер проводил занятия по следующим видам чрезвычайных ситуаций и правилам поведения по ним:

 От правильных действий в условиях чрезвычайных ситуаций во многом зависит не только ваше спасение, но и спасение тех, кто оказался рядом с вами. 

Основными причинами травматизма и гибели людей при землетрясении являются: 

· разрушение зданий и сооружений

· падение обломков строительных конструкций и мебели, различных предметов и битых стекол 

· зависание и падение на проезжую часть улицы разорванных электропроводов; 

· пожары, вызванные утечкой газа из поврежденных труб и замыканием электросетей 

· неконтролируемые действия людей в результате паники

 Если землетрясение застало вас в здании (дома, в школе, на работе), необходимо:

· если первые толчки застали вас на первом этаже нужно немедленно выбежать на улицу, в вашем распоряжении не более 15-20 секунд 

· при нахождении выше первого этажах можно воспользоваться углами, образованными капитальными стенами, узкими коридорами внутри здания или же встать возле опорных колонн или в дверных проемах, распахнув двери 

· можно спрятаться под стол или кровать, закрыв лицо руками, чтобы не пораниться кусками отлетающей штукатурки, стекла и др. 

· во всех случаях – держитесь подальше от окон и стеклянных перегородок, чтобы не пораниться осколками

· ни в коем случае не прыгайте из окон или с балконов, если вы живете выше первого этажа

· нельзя во время угрозы обрушения здания пользоваться лифтом, выбегать на лестницу с верхних этажей 

· не рекомендуется находиться в угловых помещениях здания 

· не паникуйте сами и пресекайте панику у других людей 

Если первые толчки землетрясение застали вас на улице, необходимо: 

· немедленно отойти как можно дальше от зданий и сооружений, высоких столбов и заборов, которые могут разрушиться и придавить вас. При этом опасность представляют не только падающие стены и перекрытия, но и разлетающиеся кирпичи, стекла, вывески и др. 

· при нахождении в местах большого скопления людей (рынок, стадион, парк, площадь) рекомендуется держаться подальше от конструкций, которые могут быть причиной травмы, выйти на открытое пространство, не создавая паники 

· в случае сильной давки не передвигайтесь против движения толпы, одежду застегните, согнутые руки прижмите к груди крестообразно; выбросите мешающие предметы. В случае падения необходимо встать на одно колено и рывком подняться 

· при следовании в автомобиле необходимо остановиться в месте, где не будут созданы помехи другому транспорту, открыть двери, чтобы при возможном повреждении автомобиля их не заклинило. Оставайтесь в машине, т.к. есть опасность получения травмы от падающих предметов

Если вы оказались в завале, необходимо: 

· не поддаваться панике 

· помнить о действиях спасательных служб

· постараться определиться в пространстве 

· при длительном пребывании в завале не зажигайте огонь, чтобы избежать взрыва или воспламенения от возможной утечки газа, постарайтесь найти воду 

· подавайте сигналы о себе (стучите железом о железо: по батарее, трубам и т.п.)

После землетрясения следует: 

· убедиться в отсутствии ранения, если есть возможность, оказать помощь пострадавшим. 

· тяжело раненых лучше не двигать с места, если им н е угрожает крайняя опасность (пожар, обрушение строения и т.д.); 

· освободить людей, попавших в завалы, которые можно легко устранить (разобрать). Особо осторожным надо быть при оказании помощи пострадавшим с «синдромом длительного сдавливания». Если им требуется дополнительная медицинская и другая специальная помощь , то дождаться ее; 

· обеспечить безопасность и успокоить детей, больных и стариков; 

· проверить водопровод, газ, электричество. Если имеется повреждение электролинии и водопроводных сетей, то следует отключить их. Если обнаружена утечка газа, то открыть все окна и двери, немедленно покинуть помещение и сообщить соответствующим службам; 

· при наличии очагов загорания их необходимо потушить. Если это не удается, то немедленно связаться с противопожарной службой; 

· спускаясь по лестнице, следует проверить ее прочность; 

· первые 2-3 часа, нельзя входить в здания без крайней нужды, нельзя подходить к явно поврежденным зданиям и входить в них. 

· если возникает необходимость войти в здание – действовать быстро и осторожно, так как предметы могут быть неустойчивы.

КАК ПОДГОТОВИТЬСЯ К СЕЛЮ

Обычно места, где могут сходить селевые потоки, известны. Перед выходом в горы изучите эти места на маршруте своего движения и избегайте их, особенно после обильных дождей. Помните, что от селевого потока можно спастись, только избежав. Перед оставлением дома, при заблаговременной эвакуации, отключите электричество, газ и водопровод. Плотно закройте двери, окна и вентиляционные отверстия.

КАК ПОДГОТОВИТЬСЯ К ОПОЛЗНЮ
Изучите информацию о возможных местах и примерных границах оползней, запомните сигналы оповещения об угрозе возникновения оползня, а также порядок действия при подаче этого сигнала. Признаками надвигающегося оползня являются заклинивание дверей и окон зданий, просачивание воды на оползнеопасных склонах. При появлении признаков приближающегося оползня сообщите об этом на ближайший пост оползневой станции, ждите оттуда информации, а сами действуйте в зависимости от обстановки.

КАК ДЕЙСТВОВАТЬ ПРИ ОПОЛЗНЕ

При получении сигналов об угрозе возникновения оползня отключите электроприборы, газовые приборы и водопроводную сеть, приготовьтесь, к немедленной эвакуации по заранее разработанным планам. В зависимости от выявленной оползневой станцией скорости смешения оползня действуйте, сообразуясь с угрозой. При слабой скорости смешения (метры в месяц) поступайте в зависимости от своих возможностей (переносите строения на заранее намеченное место, вывозите мебель, вещи и т.д.). При скорости смещения оползня более 0.5-1.0  м в сутки эвакуируйтесь в соответствии с заранее отработанным планом. При эвакуации берите с собой документы, ценности, а в зависимости от обстановки и указаний администрации теплые вещи и    продукты.

ДЕЙСТВИЯ ПОСЛЕ СМЕЩЕНИЯ ОПОЛЗНЯ

После смещения оползня в уцелевших строениях и сооружениях проверьте состояние стен, перекрытий, выявите повреждения линий электро-, газо- и водоснабжения. Если Вы не пострадали, то вместе со спасателями извлекайте из завала пострадавших и оказывайте им помощь.
КАК ДЕЙСТВОВАТЬ, ЕСЛИ ВАС НАСТИГЛА ЛАВИНА
Закройте нос и рот рукавицей, шарфом, воротником. Двигаясь в лавине плавательными движениями рук, старайтесь держаться на поверхности лавины, перемещаясь к краю, где скорость ниже. Когда лавина остановилась, попробуйте создать пространство около лица и груди, оно поможет дышать. Если представится возможность, двигайтесь в сторону верха (верх можно определить с помощью слюны, дав ей вытечь изо рта). Оказавшись в лавине, не кричите снег полностью поглощает звуки, а крики и бессмысленные движения только лишают Вас сил.  кислорода и тепла. Не теряйте самообладания, не давайте себе уснуть, помните, что Вас ищут (известны случаи, когда из-под лавины спасали людей на пятые и даже тринадцатые сутки).

КАК ДЕЙСТВОВАТЬ ПОСЛЕ СХОДА ЛАВИНЫ 

Если Вы оказались вне зоны схода лавины, сообщите любыми способами о происшедшем в администрацию ближайшего населенного пункта и приступайте к поиску и спасению пострадавших. Выбравшись из-под снега самостоятельно или с помощью спасателей, осмотрите свое тело и при необходимости окажите себе помощь. Добравшись до ближайшего населенного пункта, сообщите о происшедшем в местную администрацию. Обратитесь в медпункт или к врачу, даже если считаете, что здоровы. Далее действуйте по указанию врача или руководителя спасательного отряда. Сообщите своим родным и близким о своем состоянии и местонахождении.
2. Достигнутые результаты

     После проведения тренинга по Работе Районной Комиссии по Гражданской Защите (КГЗ) его участники получили знания и дополнили их новыми данными и изменениями по  следующим темам: 

· получили дополнительные знания по законодательным и нормативно-правовым актам касающихся вопросов снижения риска бедствий, а также по правилам и процедурам работы КГЗ;

· ознакомились с Государственной системой по Гражданской Защите;

· получили общее понятие о ЧС;

· получили знания по функциональным обязанностям членов КГЗ; 

· порядок работы КГЗ до, во время и после ЧС;                                                                               

· существующие риски СБ для региона и их  предварительная классификация;

· правила подготовки протоколов заседаний и собраний КГЗ, составление актов проверок зон, подверженных рискам стихийных бедствий и их последствий;
· порядок проведения специально-превентивных и ликвидационных мероприятий;

· получили основные понятия   по правилам поведения в условиях угрозы и возникновения различных видов чрезвычайных ситуаций.
     Выступления и участие на обсуждениях говорит об усвоении  участниками тренинга предоставленных тем.  Уровень знаний участников тренинга повысился, расширив свои знания о стихийных бедствиях, по подготовке к их проявлениям, по предупреждению и уменьшению потенциальных рисков стихийных бедствий, быстрой оценки ситуации для принятия решений по безопасному поведению населения в зонах, подверженным опасностям. Участники тренинга отметили высокий профессионализм и уровень подготовленности тренеров, а также выразили особую благодарность Общественному Фонда  «Экологическое развитие» Информационный Орхус Центр и ОБСЕ за организацию и финансирование данных тренингов. Также выразили свои  мнения о продолжении обучения руководящего и командно-начальствующего состава, а также населения проживающего в отдаленных приграничных местностях, так как многие люди из за не хватки полноценной информации до сих продолжают проживать в особо опасных участках.
3. Предложения и рекомендации
Обеспечение  защиты населения проживающего в отдаленных приграничных местностях и территорий от чрезвычайных ситуаций природного и техногенного характера, организация и ведение гражданской защиты является одной из важнейших задач государственной политики Кыргызской Республики  в области национальной безопасности и обеспечения устойчивого развития страны. 

Статистика свидетельствует о том, что значительно возросло количество чрезвычайных ситуаций природного и техногенного характера, масштабы людских потерь и материального ущерба от них.  Причем анализ причин чрезвычайных ситуаций произошедших на отдаленных приграничных местностях показывает, что основной причиной большинства ЧС является человеческий фактор. 

Уровень готовности общества к решению задач в области сокращения риска бедствий в значительной степени зависит от подготовленности руководящего состава органов местного самоуправления, а также населения по вопросам гражданской защиты и защиты от чрезвычайных ситуаций природного и техногенного характера. Несомненно, ключевая роль принадлежит руководящему составу и специалистов органов местного самоуправления и их готовности  к  выполнению  своих функциональных обязанностей.
Согласно нормативным правовым актам, Гражданская защита организуется и ведется по производственно-территориальному принципу. 

Органом управления гражданской защиты на местном уровне являются главы айыл окмоту, поселковых и городских управ - начальники гражданской защиты на своих территориях и комиссии по гражданской защите.

Планирование и осуществление мероприятий по гражданской защите проводятся органами управления гражданской защиты с учетом экономических, природных и иных характеристик, особенностей территорий и степени опасности возникновения чрезвычайных ситуаций.

Не владея фундаментальными знаниями, умением и навыками по гражданской защите человек не способен своевременно принять правильное решение и, приступив к действиям в условиях уже сложившейся опасной ситуации, рационально реализовать их.

Рост количества чрезвычайных ситуаций и усиление глобальных угроз, таких как изменение климата, новые виды заболеваний и терроризм, развитие информационных технологий  требуют постоянного совершенствование  системы подготовки должностных лиц и специалистов гражданской защиты.

В настоящее время в горных районах одной из актуальных проблем является проблема отселения населения проживающего в особо опасных участках.  Соответствующими специалистами МЧС КР были выданы предписания на отселения, но люди несмотря на это продолжают проживать на этих местностях. Следующая проблема это нехватка местного бюджета, некоторые айылные аймаки стоят на дотации у государства, в связи с чем, в некоторых айылных аймаках не предусматриваются денежные средства на предупредительные работы из местного бюджета. Причиной этому может быть неподготовленность и уровень образованности депутатов местного кенеша. 
Дальнейшее развитие системы подготовки должностных лиц и специалистов гражданской защиты органов местного самоуправления необходимо строить на базе следующих принципов:

- стимулировать более активное участие органов местного самоуправления в области предупреждения чрезвычайных ситуаций;

- выявить наиболее активных органов местного самоуправления по реализации государственной политики в области сокращения риска стихийных бедствий с целью поощрения и распространения об их деятельности;

- способствовать применению передовых методов работы и новых способов решения вопросов защиты населения и территории от чрезвычайных ситуаций

- стимулирования деятельности айыльных аймаков в создании безопасных условий проживания населения, благоустройства, улучшения облика села, привлечения инвестиций, улучшения инженерного обустройства и санитарно-эпидемиологического состояния.  

     Приложения

· Результаты предварительного и после тренингового тестирования
· Фотографии и видеоматериалы процесса тренинга.
· Список участников тренинга

ИНФОРМАЦИЯ 


 О  ПРОВЕДЕННЫХ ТРЕНИНГАХ





по вопросам реагирования на чрезвычайные и кризисные ситуации.











