   ОБРАЩЕНИЕ 
к Правительству Кыргызской Республики
Мы, участники Круглого стола «Поддержка проведения международного Дня очистки водоемов – залог сохранения природных богатств Кыргызстана», в котором приняли участие 52 приглашенных представителей органов местного самоуправления, экологических структур, общественных и международных организаций, учебных заведений и гражданского общества, обсудив нынешнее положение состояния водоемов в Кыргызстане, отмечаем, что:

· во все времена вода считалась бесценным источником жизни
и является необходимым ресурсом жизнеобеспечения;

· основным источником загрязнения водоемов является человек;
· в связи с постоянно растущими потребностями в воде со всей остротой встает проблема сохранения существующих водных ресурсов;

· без повышения самосознательности о заботе сохранения чистых водоемов приведет к деградации окружающей среды;

· в настоящее время остро встает вопрос о повышение понимания в необходимости экологически обоснованного отношения и использования природных водных объектов для сохранения их в надлежащем состоянии для настоящего и будущих поколений. 

Во всем мире Международный День очистки водоемов проводится каждый год в сентябре месяце и ежегодно увеличивается количество стран,  понимающих важность и необходимость участия в нем. На сегодня принимают участие в проведении данного дня уже несколько сот стран, в том числе и наши соседи – Республики Казахстан и Таджикистан. Тем самым повышается ответственность за нынешнее состояние окружающей среды уже в нашем Центрально-Азиатском регионе. А без участия и поддержки государственных структур и органов местного самоуправления не возможно реализовать эти планы и поднять на высокий уровень необходимость решительных мер по предотвращению загрязнения водоемов в нашем регионе.
Настоящим участники круглого стола обращаются к Правительству Кыргызской Республики объявить один из дней первой половины сентября «Днем очистки водоемов в Кыргызстане» и закрепить его официальным статусом. 
Это будет способствовать повышению ответственности по отношению к охране и сохранению природных водных объектов Кыргызстана в чистом виде с целью улучшение экологической безопасности страны и устойчивого развития в целом.  
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